

稱受前國務卿幕僚長拉攏 被游說一小時「救國救人」

# 黑利新書大爆：白宮地下抗特



黑利透露，蒂勒森及凱利要求她一起對抗特朗普。網上圖片

曾經深受美國總統特朗普信任的美國前任駐聯合國大使黑利，在今日出版的新書中大爆在任期間，時任國務卿蒂勒森及白宮幕僚長凱利曾經試圖拉攏她，抗衡或繞過特朗普行事，並透露兩人當時宣稱此舉是為了「拯救國家」，否則將有人因此喪命。不過黑利最終未有加入兩人，認為兩人有義務按特朗普旨意行事，否則就應該辭職。



曾任南卡羅來納州州長的黑利，因為在2016年大選中支持特朗普，選後獲特朗普任命為駐聯合國大使。黑利任內經常為特朗普具爭議的外交政策辯護，堅定的立場加上嚴厲的措辭，令她很快深得特朗普信賴，甚至一度被輿論視為「影子國務卿」，成為特朗普外交政策的首席代言人。黑利於去年10月與特朗普和平分手，以私人理由辭職，外界當時推測她可能有意在未來參選總統。

## 最終拒加入 批舉動違憲

在題為《怨我直言》(With All Due Respect, 暫譯)的新書

中，黑利提到蒂勒森及凱利曾經勸說她幫忙「削弱」特朗普，「蒂勒森及凱利向我透露，當他們反抗總統時並非不順從，而是試圖拯救國家。」黑利續稱：「他們會說，他們的決定，而不是總統的，才是最符合美國利益。總統不知道自己在做什麼。」蒂勒森甚至明言，若沒有人約束特朗普，便會有人因此喪命。

黑利表示，該次對話長達超過一小時，但她最終沒有答應，蒂勒森及凱利其後亦再也絕口不提此事。黑利認為，以蒂勒森及凱利的身份，應該有義務執行特朗普交辦的事項，如果有所不滿便應該直接向特朗普表達，而不是「要求我加入他們的計劃」，否則就應該辭職，「我就是沒辦法接受政府的兩大要員暗中扯總統後腿」，認為此舉十分危險，違背人民意願並違反憲法。

## 凱利否認 僅向總統進諫

蒂勒森未有回應新書內容，凱利則否認黑利的說法，表示若向總統提供「開放性、符合法律及道德的意見，來使總統作出有根據的決策，便是等於『違抗特朗普』，那我認罪」。

黑利接受《華盛頓郵報》專訪時，亦談及最近的「通烏案」及彈劾調查風波，她認為身為總統不應該尋求其他國家



黑利新書揭秘白宮內幕。

調查美國公民，但認為事件嚴重性未上升到彈劾程度，因為特朗普最終並未扣起烏克蘭軍援，烏克蘭亦沒有啟動調查。黑利在書中亦提及自己反對特朗普的例子，如對特朗普與俄羅斯總統普京過從甚密提出過抗議。

綜合報道

## 左右總統大選 彈劾案明公開聽證

美國眾議院針對總統特朗普的彈劾調查本周將進入新階段，由民主黨控制的情報委員會將於明日及周五舉行首兩場公開聽證會，傳召3名關鍵證人作證。由於聽證會將進行全國電視直播，對於在明年大選前的民意走向將有很大影響，對民主及共和兩黨而言都是一次巨大挑戰。

首位在聽證會登場的是美國駐烏克蘭臨時大使辦索勒，他此前曾在閉門聽證會中，表明對白宮扣起對烏軍援感到不高興，亦不滿特朗普私人律師朱利亞尼等人從「非正式渠道」插手對烏政策。同樣在周三出席聽證會的副助理國務卿肯特，亦曾在閉門聽證會表達對朱利亞尼插手對烏外交的憂慮。

## 民主黨冀今年內表決彈劾

至於周五聽證會則會由前駐烏克蘭大使約萬諾維奇作證，她曾經表示自己是被朱利亞尼為首的小圈子抹黑，並因而被撤職。

經過本周聽證會後，民主黨預料將會宣佈更多傳召作證的名單。共和黨日前公佈打算傳召作證的名單，包括前副總統拜登的兒子亨特，以及最先告發特朗普扣起烏克蘭軍援的匿名告密者，不過民主黨方面已經表明反對。

情報委員會完成所有聽證會後，將會把證詞交由眾議院司法委員會起草彈劾議案，據報民主黨目標是趕在今年之內提交眾議院全院表決。彈劾案預料很大機會在民主黨控制的眾議院獲得通過，但到了共和黨控制的參議院，除非能夠在聽證會上獲得更爆炸性的證據，否則通過的機會將很小。

法新社/路透社



聽證會將進行全國電視直播。網上圖片

## 脫歐黨大選讓路 約翰遜鬆口氣



法拉奇表示，脫歐黨將棄攻保守黨選區。美聯社

今日是英國12月12日大選倒數一個月，首相約翰遜領導的保守黨昨日收到好消息，脫歐派重要領袖法拉奇昨日宣佈，他領導的脫歐黨將不會於保守黨現有議席的選區中出選，以免分薄脫歐派票源，令留歐政黨得益。自從約翰遜宣佈提前大選以來，法拉奇及脫歐黨的取態一直備受關注。主張無協議脫歐的法拉奇，曾經多次批評約翰遜與歐盟達成的脫歐協議，是前首相文翠珊脫歐協議的「翻印版本」，只會令英國「名義上脫歐」。上周他更威脅會派人在全國所有選區參選，明言要向保守黨「鏟票」，除非約翰遜願意與脫歐黨合作並放棄脫歐協議，但被約翰遜拒絕。

## 集中精力攻工黨選區

此後法拉奇受到脫歐陣營內不少壓力，擔心他的做法最終會分薄票源，

反而有利主張留歐的自民黨，多份右派報章均在周末公開呼籲法拉奇改變策略，警告一旦讓工黨上台，最終或會令英國無法脫歐。

法拉奇昨日表示，今後脫歐黨將集中精力出戰工黨現任議員的選區，尤其是那些在2016年脫歐公投中支持脫歐的選區。

保守黨在上屆大選中贏得317席，不過經過過去兩年脫歐爭議所導致的退黨及驅逐出黨後，現時議席只剩下298席。分析相信，法拉奇的決定將有助保守黨保住一些最危險的議席，但未必可以幫助保守黨奪得國會過半數，因為即使只是針對現任工黨議員的選區出選，脫歐黨仍是有機會與保守黨候選人撞區，限制保守黨議席增長，最終約翰遜可能還是要與其他政黨合組聯合政府。

法新社/美聯社

## 涉舞弊觸發示威 玻利維亞總統辭職



莫拉萊斯宣佈辭職，結束長達14年的統治。美聯社

玻利維亞總統莫拉萊斯前日宣佈辭職，回應外界指上月總統大選涉嫌舞弊，結束長達14年的統治。莫拉萊斯是南美在任時間最長的左翼領導人，由於他和副總統同時宣佈辭職，玻利維亞將需由參議院多數黨領袖署任總統，處理權力過渡事宜。

玻利維亞上月20日舉行總統大選，官方翌日宣佈莫拉萊斯得票率達47.1%，拋離對手梅薩逾10個百分點，在首輪投票已直接勝出，但選舉被指在投票、運送選票和點票等多方面舞弊，觸發大規模示威。

莫拉萊斯其後邀請美洲國家組織協助調查，後者前日發表報告，證實大選存在舞弊行為，建議大選結果作廢，並舉行重選。莫拉萊斯答應重新舉行大選，但反對派拒絕，軍方和警方其後亦發聲明，要求莫拉萊斯下台，莫拉萊斯最後宣佈辭職。

莫拉萊斯在聲明指，不希望國家出現對抗，期望辭職可維持玻利維亞和平穩定，強調不會離開國家，將繼續與人民為自由而奮鬥。莫拉萊斯宣佈辭職後，首都拉巴斯繼續有人上街示威，最少15架巴士被焚燒，莫拉萊斯的住所亦受破壞。

綜合報道

## 李顯龍：下屆大選屬硬仗

新加坡預料很可能於明年舉行大選，為總理李顯龍交棒予第4代領導層鋪路。李顯龍前日發表演說，形容下屆大選關乎新加坡的未來，決定當地能否維持穩定和良好的政府，形容執政人民行動黨是最優秀的團隊，可帶領新加坡向前邁進。

## 稱外交難題多 需談判能手

人民行動黨自新加坡建國以來執政至今，但下屆大選將是李顯龍最後一次率領人民行動黨出戰，假如連任成功，便會在下屆總理任期中段退休，交棒予下一代。李顯龍在演說中形容，人民行動黨在下屆大選將要打一場硬仗，「這場仗很快就要來臨了。」

李顯龍警告新加坡面對不少外來挑戰，包括中美貿易戰衝擊，還有與鄰國馬來西亞和印尼的供水和領空爭議，而處理對外關係並非易事，需要有能力、有智慧和有決心的領導人，以純熟手段談判以化解外交問題，故下屆選舉非常關鍵，其他國家也會觀望大選結果，評估人民行動黨是否繼續取得國民支持。

李顯龍指出，人民行動黨政府致力改善醫療、教育、房屋和交通，但仍有很多工作有待完成，呼籲黨內人士上下一心，繼續努力維持社會凝聚力，讓市民看到希望，並信任人民行動黨繼續領導新加坡，否則政局將變得動盪，新加坡亦會失去更多。

綜合報道

## 航空業慳錢入兩程油 減排淪口號

英國廣播公司新聞節目《廣角鏡》最新一集中，揭發全球航空業界為避免在目的地機場加油，一般在客機出發時攜帶回程燃油，這種稱為「Fuel Tankering」的做法導致客機重量增加，碳排放亦因而升高，一年碳排放量相當於一座10萬人城鎮。

所謂Fuel Tankering就是在出發時多帶燃油，以避免在目的地機場支付更高的價格加油。英國航空證實這是

業界常見做法，又表示這是基於「營運、安全和價格理由」。報道指，英航客機去年因Fuel Tankering多製造了1.8萬公噸的碳排放。

研究人員估計，大約1/5歐洲短途航班使用了Fuel Tankering做法。環保人士批評說，航空業者大肆宣揚減碳，卻普遍採用Fuel Tankering，不難看出企業是如何利字當頭，罔顧地球的未來。

綜合報道



客機為節省成本，在出發時會多帶燃油。網上圖片